

НИКОЛАЙ МУРАВЬЕВ – АМУРСКИЙ

Н.Н. Муравьев – Амурский - русский государственный и военный деятель, дипломат, генерал-губернатор и командующий войсками Восточной Сибири (1847–1861), благодаря плодотворной деятельности которого в середине XIX в. был решён «Амурский вопрос», к России были присоединены Приамурье и Приморье, начато заселение и освоение Дальнего Востока. Города Хабаровск, Благовещенск, Владивосток, основанные и нареченные графом Муравьевым-Амурским, являющиеся крупными экономическими, политическими и культурными центрами Дальневосточной России, свято чтут память о своем родоначальнике и первостроителях.



Портрет графа Николая Николаевича Муравьева-Амурского кисти К.Е.Маковского

Николай Муравьев родился 11 августа 1809 г. в Санкт-Петербурге. 25 июля 1827 г. поступил на службу прапорщиком лейб-гвардии в Финляндский полк. За участие в русско-турецкой войне присвоено очередное звание поручика, был награждён орденом Св. Анны 3-й степени. За участие в подавлении Польского восстания 1830 г. награждён польским знаком «За военные достоинства» 4-й степени, орденом Св. Владимира 4-й степени с бантом и золотой шпагой с надписью «За храбрость», 4 июня 1841 г. на Кавказе за отличие произведён в генерал-майоры. В 1844 г. получил орден Св. Станислава 1-й степени с высочайшей грамотой за «отличие, мужество и благоразумную распорядительность, оказанные против горцев». 16 июня 1846 г. назначен на должность военного губернатора Тулы и Тульского гражданского военного губернатора. 5 сентября 1847 г. назначен генерал-губернатором Восточной Сибири. 14 марта 1848 г. вступил в должность, будучи самым молодым в России губернатором (на момент назначения ему исполнилось 38 лет).

Муравьев все время стремился к заселению свободных амурских земель. Были использованы все виды колонизации. Сначала были поселены на Амуре забайкальские казаки принудительно «по наряду». Затем колонизация государственными крестьянами. На первых порах дело шло не совсем удачно. Переселенцы плохо приживались на новых местах – «проедали казенный хлеб и возвращались нищими»). В конце концов, Муравьев выхлопотал освобождение от крепостного права 12 тысяч крестьян, работавших в кабинетских рудниках у г. Нерчинска. Из этих раскрепощенных составлялись казачьи отряды, которые селились на Амуре. По инициативе Муравьева, сплавы следовали ежегодно один за другим и реки Амур, а затем Уссури все более и более «одевались» в казачьи и крестьянские одежды.



Переселенцы на р. Амур. Источник: lhistory.ru

Начальник Амурской экспедиции Геннадий Иванович Невельской и генерал - губернатор Восточной Сибири, будущий граф Российской империи Николай Николаевич Муравьев Амурский в своей деятельности на Дальнем Востоке взаимно дополняли друг друга. Невельской (под его командованием Г.И. Невельской служил долгие шесть лет) без помощи и поддержки Муравьева не смог бы провести свои исследования и фактически присоединить без единого выстрела к России Приамурье, Приморье и Сахалин. Муравьеву же без деятельности Невельского (иногда идущей вразрез с имеющимися у него инструкциями) не смог бы юридически закрепить эти земли за Россией, заселить их и обустроить. «Сделанные Невельским открытия, - писал Н.Н. Муравьев - неопределимы для России. Это заставляет нас безотлагательно приступить к занятию устья Амура, или оно с юга должно быть занято другими».

«Исключительная моя теперь забота состоит в том, чтобы заселять Амур, развивать на нем пароходство и торговлю, учредить города, архиепископскую кафедру и открыть золото... надобно соорудить укрепленные порты и сообщение с ними железными дорогами». [Барсуков И.П. Граф Муравьев – Амурский. в 2-х книгах СПб., 1891.]

Вопрос о неразграниченности российских и китайских земель Муравьев постарался разрешить во время пятого сплава. Переговоры о границе происходили в китайском городе Айгунь, что на правом берегу Амура в 30 верстах ниже г. Благовещенска. Уполномоченным китайского богдыхана был айгуньский амбань, генерал-адъютант, придворный вельможа, амурский главнокомандующий князь И-шань. Переговоры начались 10 мая и закончились 16

мая 1858 года подписанием Айгунского договора. По договору вся левобережная сторона Амура вплоть до её устья, отходила во владение России, а вопрос о разграничении приуссурийских земель пока оставался неразрешенным. И-шань ничего не мог возразить Муравьеву на его доводы о том, что Охотское побережье, Камчатка и даже Русская Америка уже несколько веков принадлежат России, что река Амур – это исторический и географический выход к этим землям со стороны Сибири, что амурские земли открыты более двух веков тому назад русскими землепроходцами, следы поселений которых имеются по всей территории, что русское туземное население и сейчас заселяет его повсеместно, что русские защищали и защищают свои земли от иностранного вторжения. Китайский богдыхан ратифицировал заключенный Айгунский трактат. «Совершившийся факт» признали в Санкт-Петербурге за благо. Государь император своим указом, данным правительственному сенату 26 августа 1858 года, возвел Николая Николаевича Муравьева с нисходящим от него потомством в графы Российской империи с присоединением к его имени прозвания «Амурский».

Но Муравьева продолжали волновать неразграниченность приуссурийских земель с Китаем, отсутствие твердой границы с Японией. В августе 1859 года для переговоров о проведении государственной границы с Японией по проливу Лаперуза (между островами Хоккайдо и Сахалин) генерал – губернатор Восточной Сибири Н.Н. Муравьев едет в Японию. Однако все его старания здесь не достигли цели. В значительной степени это объяснялось противодействием европейских держав и сложностью международной обстановки после Крымской войны.

Вопрос о неразграниченности приуссурийских земель был разрешен в 1860 году, когда Н.Н.Муравьев – Амурский ещё был губернатором Восточной Сибири. Русский посол Н.П. Игнатьев подписал в Пекине трактат, по которому эти земли были разграничены. Успеху во многом содействовал и Айгунский трактат, и работа Муравьева – Амурского, сделанная в этом направлении.

Китайская империя окончательно признала за Россией владение столбовой дорогой к Великому океану.

Писатель И.А. Гончаров, возвращаясь в 1854 году из Японии на фрегате «Паллада», встретившись с Н.Н. Муравьевым отозвался о нем как о человеке, «полном внутреннего огня, созданном для переворота в пустом и безлюдном крае...». «Бодрый, энергичный, умный до тонкости и самый любезный из русских людей, – пишет о нем Гончаров. – Имя его довольно популярно у нас: все знают, как сильно и умно распоряжается он в Сибири, не секрет уже и то, что он возвратил России огромный и плодоносный лоскут Сибири по реку Амур включительно». [Гончаров И.А. По Восточной Сибири / «Русское обозрение», 1891, № 1.].

Между тем на этом благотворная и энергичная деятельность Н.Н. Муравьева – Амурского по управлению Восточно-Сибирским краем была завершена. Ко всему из-за либерального отношения к политическим ссыльным его объявили политически неблагонадежным. В 1861 году он вышел в отставку и, покинув Иркутск, уехал в Петербург. Муравьева назначили членом Государственного Совета, но он чувствовал, что в планах государя – императора Александра II ему нет места - **он сделал свое дело...** Вскоре Н.Н.Муравьев – Амурский уезжает в Париж, хотя официально его никто не прогонял с родной земли.

И после этого, его интерес к Сибири не ослабевал, и не было ни одного важного в крае дела, в котором не проявилось бы его участие.

Годами шла переписка с М.С.Корсаковым – другим сибирским генерал - губернатором, в которой Муравьев своим государственным умом, долголетней опытностью и знанием остался полезным Сибири.

В 1881 году Н. Н. Муравьева-Амурского не стало. В метрической книге Свято-Троицкой Александро-Невской церкви, состоящей при Российско - императорском посольстве в Париже записано: «1881 г., ноября 18-го дня скончался от гангрены член Государственного Совета, генерал-адъютант, генерал от инфантерии, граф Николай Николаевич Муравьев-Амурский, 72-х лет от роду. Перед смертью был исповедован и приобщен Святых Тайн протоиереем Василием Прилежаевым. Тело было предано земле на Монтмартовском кладбище в Париже». На 25-летнем юбилее «амурских обедов» было принято решение увековечить память о Н. Н. Муравьева-Амурском – выдающемся государственным деятеле России. Памятник бывшему генерал-губернатору, который вначале хотели установить во Владивостоке как «конечном морском пути», но большинством голосов решено было поставить прочный крест с надписью на месте слияния Шилки и Аргуни, откуда ушла в путь первая экспедиция Н. Н. Муравьева. В первый состав комитета вошли адмирал П. В. Казакевич, тайные советники М. С. Волконский и М. Н. Галкин-Враский и отставной статский советник Ф. А. Анненков. Они-то и окончательно решили в пользу Хабаровки. 14 февраля 1888 г. царь утвердил модель памятника.

30 мая 1891 года в Хабаровске состоялось открытие памятника Н.Н. Муравьеву-Амурскому, созданного скульптором Александром Опекушиным — автором памятника А. С. Пушкину в Москве. На бронзовых мемориальных досках, установленных по периметру постамента, были выгравированы имена всех тех, кто принимал участие в занятии Амурского лимана, участников Амурской экспедиции, Айгунского договора. Памятник простоял на утесе в Хабаровске около 35 лет. Постановлением Дальревкома от 26 января 1925 года статуя графа Н.Н.Муравьева – Амурского с пьедестала была сброшена, как «несовместимая с духом эпохи и сдана в музей, а впоследствии утрачена. Долгое время она валялась в разбитом виде, а затем была пущена на переплавку (как, впрочем, и крест на Шилке). Был утрачен памятник – мемориал, на котором были запечатлены в бронзе на века имена многих отважных сынов и дочерей России, таких как Невельской Г.И., Бошняк Н.К., Казакевич П.В., Венюков М.И., Чихачев Н.М., Невельская Е.И., Маак Р.К., Шренк Л.И., Максимович К.К. и другие.

В феврале 1900 года состоялся 37-й «Амурский обед», на котором предложили перенести прах Муравьева-Амурского из Парижа. Генерал-губернатору Приамурского края сразу же ушла телеграмма: «На Амурском обеде выражено общее желание просить Вас поднять вопрос переноса праха графа Муравьева-Амурского из Парижа в Хабаровск под памятник. Не откажите исполнением сообщить. Генерал Александров, граф Игнатьев, Духовской, князь Волконский». За согласием перенести прах амурцы обратились к военному агенту во Франции полковнику В. В. Муравьеву-Амурскому, который ответил 2 мая 1900 г. так: «... по вопросу о перевезении на берега Амура тела дяди моего, графа Н. Н. Муравьева-Амурского, имею сообщить, что со стороны родных, из коих ближайший я, не только не будет препятствия к выполнению сего предложения, но полное и совершенное сочувствие и согласие». Начавшаяся вскоре первая мировая война, а затем и революция отодвинули выполнение намеченного на долгие годы.

Здравый смысл и чувство преемственности поколений, осознание в середине 80-х годов минувшего века общественностью Дальнего Востока заставило власти восстановить памятник Муравьеву – Амурскому в Хабаровске.

В начале 1990-х годов на общественные деньги памятник был воссоздан по сохранившейся в Русском музее модели, выполненной Опекушиным. Работу по его воссозданию выполнил петербургский скульптор Л. В. Аристов. Муравьев-Амурский стоит лицом к Китаю, как бы напоминая о прошлых событиях. Воссозданный памятник был открыт 30 мая 1992 года, в день города. Он был поставлен на пьедестале, на котором был воздвигнут 100 лет назад, а прах Муравьева – Амурского перевезен из Парижа и перезахоронен в сентябре того же года во Владивостоке в центре города на склоне горы, мимо которой он когда-то проходил на пароходе-корвете «Америка».

Памятник Муравьеву-Амурскому в г. Благовещенске был установлен на набережной Амура в 1993 году. Постамент изготовлен из бетона, облицован гранитом. 3-х метровая фигура Н.Н. Муравьева-Амурского выполнена из бронзы. На мемориальной доске надпись: «Николай Николаевич Муравьев-Амурский, 1809 – 1881». В левой руке губернатор держит свиток, в котором говорится о принадлежности России левобережья Амура. Благая весть, давшая имя городу Благовещенску. С именем Н.Н. Муравьева-Амурского связаны восстановление суверенных прав России на Приамурские земли и начало их освобождения. В 1990 году в Благовещенске был начат сбор средств на сооружение памятника. Создал модель памятника амурский скульптор Н.Л. Карнабеда. Памятник был отлит на одном из заводов в г. Белогорске. 17 июля 1993 года, в дни празднования 135-летия города, в Благовещенске на набережной Амура состоялось торжественное открытие памятника графу Н.Н. Муравьеву-Амурскому.

Во Владивостоке памятник Муравьеву-Амурскому на углу улиц Лазо и Суханова был открыт 2 июля 2012 года. На нем надпись: «Граф Николай Николаевич Муравьев-Амурский, 1809-1881, генерал-губернатор Восточной Сибири». По замыслу скульптора К. Зинича, генерал-губернатор внесший огромный вклад в изучение дальневосточных земель, закрепление России на амурских берегах, становление и развитие русской жизни в новом крае изображен в парадном кителе со свитком в руке — Айгунским договором. Памятник располагается в сквере, где покоится прах Муравьева-Амурского.

Именем Муравьева-Амурского 22 сентября (4 октября) 1853 года были названы военный пост вблизи айнского селения Томари-Анива (Кусункотан, Кусюн-котан) на территории нынешнего Корсакова - первое относительно постоянное русское поселение на Сахалине основанное капитаном 1-го ранга Г.И. Невельским - руководителем Амурской экспедиции, а в 1867 году военный пост, основанный ротой 4-го Восточно-Сибирского линейного батальона под командованием подпоручика В.К.Швана в устье реки Шишкевича на берегу бухты Буссе, с целью воспрепятствовать попыткам захвата Сахалина иностранцами. В 2021 году в Корсакове разработан проект обустройства Муравьевского поста с прилегающим сквером в рамках национального проекта «Жилье и городская среда». На пересечении улиц Вокзальной и Окружной на естественной геологической возвышенности планируется историческая реконструкция эпохи в виде деревянного форта, окруженного крепостной стеной с двумя 8-метровыми башнями по углам, казармой и жилыми домами. Над воссозданием исторического объекта, который станет значимым не только для жителей города, но и культурным притяжением для гостей района трудятся работники культуры, образования, архитектуры, землепользования, а также историко-краеведческого музея и общественники.

На карте Сахалина «прописались» топонимы Муравьево — село в Корсаковском городском округе, Муравьевская низменность в основании Тонино – Анивского полуострова, перешийек Муравьевский, гора Муравьевская.



Памятник Н.Н. Муравьеву-Амурскому в Хабаровске



Владивосток. Место, где покоится прах Н.Н. Муравьева-Амурского



Памятник Н.Н. Муравьеву-Амурскому в Благовещенске



Памятник Н.Н. Муравьеву-Амурскому во Владивостоке

Имя генерал-губернатора Восточной Сибири Н. Н. Муравьёва-Амурского носит полуостров во Владивостоке.

Программу подготовки управленческих кадров для государственной службы «Муравьёв-Амурский – 2030» реализует Минвостокразвития России совместно с Корпорацией развития Дальнего Востока и Арктики (КРДВ). О его запуске было впервые объявлено в сентябре 2021 года на Восточном экономическом форуме во Владивостоке.

Самые талантливые и мотивированные управленцы получили шанс реализовать себя на Дальнем Востоке.

Фото из архива П.Н.Пасюкова